
ПРВИ  КОЛОКВИЈУМ

 

𝑡𝑜𝑘 = 1100℃; 𝑡0 = 20℃ ;   𝛼 = 350 𝑊
𝑚2℃⁄ ;   𝜆 = 29 𝑊

𝑚℃⁄ ;   𝑐 = 540
𝐽

𝑘𝑔℃⁄   𝜌 = 7800
𝑘𝑔

𝑚3⁄  

Карактеристична димензија комада Х=40mm=0,04m 

Rastojanje tacke od jezgra x=40-24=16mm=0.016m 

Odnos 
𝑥

𝑋
=

0.016

0.04
= 0.4 

𝐵𝑖 =
𝛼

𝜆
𝑋 =

350

29
0.04 = 0.48 

1

𝐵𝑖
=

1

0.48
= 2.08 

Temperaturu jezgra mozemo odrediti iz: 

𝜃𝑗 =
𝑡𝑗−𝑡𝑜𝑘

𝑡0−𝑡𝑜𝑘
=≫ 𝑡𝑗 = 𝜃𝑗(𝑡0 − 𝑡𝑜𝑘) + 𝑡𝑜𝑘  

𝐹𝑜 =
𝜆𝜏

𝑐𝜌𝑋2
=

29 ∗ (6 ∗ 60)

540 ∗ 7800 ∗ 0.042
= 1.54 

Iz dijagrama 2 usvajamo 𝜃𝑗 = 0.55 pomocu 𝐹𝑜 i  
1

𝐵𝑖
 

𝑡𝑗 = 0.55(20 − 1100) + 1100 = 506℃ 

Temperaturu tacke odredjujemo na osnovu formule: 

𝜃𝑡 =
𝑡𝑡 − 𝑡𝑜𝑘

𝑡𝑗 − 𝑡𝑜𝑘

=≫ 𝑡𝑡 = 𝜃𝑡(𝑡𝑗 − 𝑡𝑜𝑘) + 𝑡𝑜𝑘 

Iz dijagrama 5 usvajamo 𝜃𝑡 = 0.95 pomocu 
𝑥

𝑋
 i 

1

𝐵𝑖
 

𝑡𝑡 = 0.95(405 − 720) + 720 = 535.7℃ 

 

 

 

 

  



 

 

 

Iz tabele 4, temperatura mekog zarenja celika C60(priblizan celik sa 0.6%C) je u rasponu 680-710°C; a temperatura 

normalizacije je 820-860°C.  

Termicke obrade se uvek vrse redosledom od toplije ka hladnijim, pored toga, ravnomerna struktura prugastog perlita 

dobijena normalizacijom lakse koagulisati u loptasti perlit tokom mekog zarenja. 

 

  



 

a) martenzit 

b) beinit i martenzit 

c) ferit i perlit 

potrebna brzina:2.7°C/s 

  



ДРУГИ  КОЛОКВИЈУМ  

 

A 

 

 

 Провера да ли челиk има довољно угљеника. 

  %𝐶𝑚𝑖𝑛 = (0.00083𝜎𝐷 + 0.1667)2 = (0.00083 ∗ 450 + 0.1667)2 = 0.29 

  Celik ima dovoljno ugljenika 

 Провера твроће челика након каљења 

  𝐻𝑝 =
𝜎𝐷−200

10
=

450−200

10
= 25𝐻𝑅𝐶 

  𝐻𝑘 = 35 + 0.5𝐻𝑝 = 35 + 0.5 ∗ 25 = 47.5𝐻𝑅𝐶 

𝐻𝑘 = 95√𝐶 − 0.00276𝐽50
2 ∗ √𝐶 + 20𝐶𝑟 + 38𝑀𝑜 + 14𝑀𝑛 + 5.5𝑁𝑖 + 6.1𝑆𝑖 + 39𝑉 + 96𝑃 − 0.81𝐾

− 12.28√𝐽50 + 0.898𝐽50 − 13 

из дијаграма 27,H=0.5, ⌀40mm, однос r/R=18/20=0.9 

 𝑱𝟓𝟎 ≈ 𝟖𝒎𝒎   

Након уврштавања свих вредности у формулу добија се: 

 𝐻𝑘41𝐶𝑟4 = 50𝐻𝑅𝐶 -челик испуњава захтевану тврдоћу 

Odabrana termicka obrada je poboljsavanje. Preporucene temperature (tabela 12) 

su kaljenje u ulju 830-860°C i otpustanje 540-680°C 

  

ХЕМИЈСКИ САСТАВ 

Ознака %C %Si %Mn %P %Cr %Mo 

41Cr4 0.41 0.25 0.75 0.025 1.05  



 
Iz vezbe 10: 

 

Б) 
𝐶𝐴−𝐶𝑃

𝐷

𝛽

=
𝐶𝑃−0.35

𝐷𝐶
 

 Из ове формуле можемо да изразимо dubinu DC 

 𝐷𝐶 =

𝐷

𝛽

𝐶𝐴−𝐶𝑃
∗ 𝐶𝑃 − 0.35=0.1cm=1mm 

  Коначно можемо израчунати потребан потенцијал атмосфере 𝐶𝐴 

  𝐶𝐴 =
0.5−0.35

0.1
∗

3∗10−7

1∗10−5 + 0.5 = 0.545%𝐶 

 


